《4.2 光的反射》—2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题
1. 多媒体辅助教学以它的独特魅力给课堂教学增添了生机和活力，同学们发现多媒体教室的投影银幕是用粗糙的白布做成，于是对这一问题进行讨论，有如下说法，其中正确的是（  ）
全班同学都能看到画面是因为光投射到投影银幕上发生了镜面反射；
全班同学都能看到画面是因为光投射到投影银幕上发生了漫反射；
镜面反射遵循光的反射定律，漫反射不遵循光的反射定律；
无论是镜面反射还是漫反射，都遵循光的反射定律．
A.   B.   C.    D. 
2. [bookmark: topic_1af353e6-605c-45b2-9a6f-56e3341544]如图所示，当用手电筒沿着所示方向照射墙面上的一面小镜子时，下面四个位置上的同学哪个会看到刺眼的光线（  ）      
A. A
B. B
C. C
D. D
3. [bookmark: topic_5dcf1d6e-9686-4a5d-b8a2-4b10b79406]如图所示的四个光路图中，为平面镜，PO为入射光线，ON为法线，入射角等于，其中符合光的反射定律的光路图是（  ）
A. 	B. 
C. 	D. 
4. [bookmark: topic_04ee423e-de40-4b64-bee4-dc7eac3538]如图所示，一束光线斜射向平静的水面，经水面反射后在纸板M上形成一个光斑P，随着水面的上升，光斑将发生什么变化（  ）
A. 向左移动	B. 向右移动	C. 不会移动	D. 无法确定
5. [bookmark: topic_cbf33f78-d089-470e-8773-0f7d3def97]如图所示是一款新型激光投射路灯，它除了有路灯的功能外，还能向地面投射各种漂亮的图案。以下说法正确的是（  ）
A. 地面上的图案是光源
B. 行人能看到地面上的图案是光的漫反射现象
C. 行人能看到地面上的图案是光的镜面反射现象
D. 光的漫反射不遵循光的反射定律
6. [bookmark: topic_eeb1cce3-b23b-49d3-aa75-75cb7ae87b]如图所示，在暗室中用手电筒照射挂在白色墙上的小镜子，这时从垂直于镜面的方向去看被照射部分，则看到的现象是（  ）
A. 墙和镜子都是黑色的
B. 墙和镜子都是白色的
C. 墙是黑色的，镜子是白色的
D. 墙是白色的，镜子是黑色的
7. [bookmark: topic_43f904ac-d332-4aa5-8d8a-29710fbd28]自行车尾灯能将照射过来的光原方向反射回去，下列光路中正确的是（  ）
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: topic_35a73887-8175-450f-8adb-ca9706369e]如图所示，是人观察岸边的树木在水中倒影情况。下列光路图中正确的是（  ）
A. 	B. 
C. 	D. 
9. [bookmark: topic_2e35c3cd-3ec8-4a91-91b4-e9e2d21503]如图，交于P点的三条光线a、b、在交点P前放置一平面镜，有关三条反射光线的情况，下列说法正确的是（  ）
A. 三条反射光线一定会相交
B. 三条反射光线可能会发散
C. 三条反射光线的反向延长线交于P点
D. 三条反射光线是否相交由镜面角度决定
10. [bookmark: topic_dfe0ab62-c5cd-4b25-b772-5d1d6f4dc5]一束阳光与水平面成角入射到地面上．若要使反射光线沿水平方向射出，则平面镜与水平面的夹角（  ）
A. 一定为	B. 一定为	C. 可能为	D. 可能为
二、填空题
11. [bookmark: topic_f5c8431c-a3b9-4e75-86cb-c01319be82]利用一块平面镜使图中的一束光竖直射入井中，则反射角的大小是______。








12. [bookmark: topic_ece85d36-46d9-4a80-af07-cfd1c2ef04]如图所示，该“倒影”是由光在平静的水面上发生反射形成的______选填“实”或“虚”像。若水深3m，塔尖到水面的距离为40m，那么塔在水中的“倒影”的顶端到塔尖的距离为______m。
13. [bookmark: topic_556bbd1c-4cd4-43f9-892e-60d6bc5939]如图所示，一束光与镜面成角射在平面镜上，若入射角增大则反射光线和入射光线的夹角是______；电影银幕选用粗糙白色布料制成，是因为光在粗糙的幕布上发生了______反射。
三、作图题
14. [bookmark: topic_39d3ed92-e9ba-4e4e-a96b-9e9dc4e3b7]一束光照射到平面镜上，如图所示。请在图中画出反射光线并标出反射角的度数。按要求完成图












15. [bookmark: topic_c24fd5df-13b9-455b-8c95-fac9591ca0]用平面镜使光线L沿水平方向传播，请用作图法画出题图的平面镜。












16. [bookmark: topic_6ceed8a3-42d6-4214-8887-1807f218b3]如图所示，光线ab入射到平面镜上，作出经平面镜、反射后的光线。













四、实验探究题
17. [bookmark: topic_d2688074-ce4c-4d66-8bf2-81542e13bb]如图所示，在“探究光的反射规律”的实验中，先把一个平面镜M放在水平桌面上，再把一个可折叠的半圆形的屏由两个大小相同的扇形面E、F连接而成，用来显示光的传播路径竖直地立在平面镜上，屏上的直线ON为屏F可绕其转动的轴线，且垂直于镜面。使一束光贴着屏E沿AO射到O点，经平面镜反射，就可以通过反射光OB的情况探究光的反射规律了。
使一束光贴着纸板沿AO方向入射到O点，经平面镜反射，沿纸板上OB方向射出，AO和ON的夹角为，OB与ON的夹角为。
改变光束的入射方向，使减小，这时______选填“增大”“减小”或“不变”。在实验过程中发现总是______选填“大于”“小于”或“等于”。
在图甲所示的情景中，若使一束光贴着屏F沿BO射到O点，则经镜面反射后的光将沿OA射出，这说明了在光的反射现象中，光路是______选填“可逆”或“不可逆”的。
如图乙所示，若以轴线法线为轴，在水平面内将屏F向后转动，则在屏F上______选填“能”或“不能”看到反射光。


答案和解析
1.【答案】A

【解析】
【分析】
掌握漫反射和镜面反射的区别，无论是镜面反射还是漫反射都遵循光的反射定律。
光照在凹凸不平的物体表面，反射光线向着四面八方反射，这种反射叫漫反射；物体照在光滑的物体表面，反射光线向着同一方向射出，这种反射叫镜面反射．镜面反射和漫反射，都遵循光的反射定律。
【解答】
全班同学都能看到画面是因为光射到投影银幕上，反射光线是向着四面八方的，是漫反射，故错误；正确；
镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律，故错误，正确。
故选A。
2.【答案】D

【解析】
【分析】
本题考查了学生对镜面反射的掌握情况，知道一束平行光射向镜面，反射光线也是平行光束，此题比较简单。
【解答】
平面镜反射的是平行光束，反射光线向下反射，在D处的光线最强，故D正确，ABC错误。
故选D。
3.【答案】A

【解析】
【分析】
光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角，据此结合图片进行分析。
本题的设计在于考查考生是否掌握了光的反射定律，尤其是反射角等于入射角这个知识点，题目考查方法灵活。
【解答】
根据光的反射定律可知，反射角等于入射角，因为入射角等于，所以反射角也等于即反射光线与法线的夹角，故A符合光的反射定律。
故选A。
4.【答案】A

【解析】
【分析】
本题主要考查反射定律的应用，关键是明确当入射角不变时，反射角也不发生改变。
光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角。
【解答】
当水面上升时，入射光线与水面的夹角不变，则入射角不变，由于反射角等于入射角，反射角也不变，因此水面上升后的反射光线与原来的反射光线平行，如图所示：显然，光斑向左移动，故A正确，BCD错误。
故选A。
5.【答案】B

【解析】解：A、地面上的图案本身不会发光，不是光源，故A错误；
BC、行人能看到地面上的图案是光的漫反射现象，不是镜面反射，故B正确，C错误；
D、光的漫反射和镜面反射都遵循光的反射定律，故D错误。
故选：B。
能自身发光的叫做光源；
漫反射时，光可以反射向各个不同的方向，漫反射遵循反射定律。
本题考查光源，以及反射的分类，难度不大。
6.【答案】D

【解析】
【分析】
本题考查了镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律，掌握镜面反射和漫反射在生活中的应用是解题的关键；
解决此题要掌握：
镜面反射是光线平行入射平行反射；
漫反射是光线平行入射不平行反射，而是射向四面八方。
【解答】
镜子表面很平，光线照射时，表面会发生镜面反射，从照射角度看，几乎没有光线进入人的眼睛，感觉平面镜是暗的，是黑色的；
墙面凹凸不平，当有光线照射时，反射光线射向四面八方，从侧面看，有一部分光线进入人的眼睛，感觉墙是明亮的，是白色的。
故选D。
7.【答案】A

【解析】解：过反射点作垂直于反射面的法线，根据反射角等于入射角画出反射光线；然后过二次反射点作法线，仍然根据反射角等于入射角画出反射光线的方向，二次反射光线与原来的入射光线平行，即将射来的光逆向射回。故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据光的反射定律作图时，先确定入射点，再画出法线，最后根据“三线共面、法线居中、两角相等”的特点作出反射光线或者入射光线。
本题考查知识点为光的反射定律及二次反射。近几年中考中关于光现象的考查是必考题，包括光的直线传播、光的反射和折射，以及凸透镜成像的规律应用、光路图的画法等，应熟练掌握。
8.【答案】B

【解析】解：
树木在水中倒影，是因为来自岸上树木的光线斜射到水面上发生反射，反射光线进入眼睛，所以才能观察到对岸的树木在水中的倒影，且反射角等于入射角，故ACD错误，B正确。
故选：B。
首先确定光的传播方向，然后根据倒影属平面镜成像现象，其原理是光的反射，对各个图进行分析。
本题考查平面镜成像特点及光的反射原理，要会应用平面镜成像的特点分析解决实际问题。
9.【答案】A

【解析】解：
如图所示，a、b、c三条光线会聚于P点，若在P点之前任意放一平面镜，先画出点P关于平面镜的对称点，假设该点有一点光源，它发出的光经平面镜反射，反射光线的反向延长线交于P点，连接发光点和入射点，可得相应的入射光线，根据光路是可逆的，原来三条入射光线的反射光线一定相交于一点。

故选：A。
先画出点P关于平面镜的对称点，假设该点有一点光源，它发出的光经平面镜反射，反射光线的反向延长线交于P点，根据光路是可逆的分析判断。
本题考查了光的反射定律以及平面镜成像特点作图：像与物关于镜面对称。
10.【答案】C

【解析】
【分析】
由光的反射定律知，反射角等于入射角，先求得入射角的度数后，分两种情况分析：当反射光线与入射光线的夹角为130度和50度时。
本题考查了光的反射定律的应用．注意应分两种情况讨论。
【解答】
在左图中，反射光线与入射光线的夹角为，则入射角为：，则平面镜与水平面的夹角为；
在右图中，反射光线与入射光线的夹角为，入射角和反射角都为，则平面镜与水平面的夹角为。 
 
故选C。

11.【答案】

【解析】解：由于反射光线竖直射入井内，过入射点O竖直向下做出反射光线OB；然后作的角平分线即为法线。
由图知：反射光线和入射光线的夹角；
则反射角，如图所示：
；
故答案为：
知道了反射光线的位置太阳光竖直射入井中，反射光线和入射光线夹角的角平分线就是法线的位置。反射光线竖直射入井内，和水平面成角，根据图中标出的入射光线和水平面的夹角，易求出入射光线和反射光线的夹角；由光的反射定律知：入射角和反射角等大，由此求得反射角的度数。在标反射角的度数时要注意：反射角是反射光线和法线的夹角。
知道反射定律的内容，会根据反射定律完成反射光路，会根据角之间的关系计算角的大小。
12.【答案】虚  80

【解析】解：塔在水中的“倒影”，这是由于光在水面发生镜面反射，形成塔的虚像。
若塔尖到水面的距离为40m时，根据平面镜所成的像与平面镜的距离等于物体与平面镜的距离可知，塔在水中的“倒影”的顶端到塔尖的距离为。
故答案为：虚；80。
倒影属平面镜成像现象，所以所成的像是虚像，其原理是光的反射，根据平面镜成像特点可知平面镜所成的像与平面镜的距离等于物体与平面镜的距离。
本题由学生日常生活中能够观察到的现象入手，考查了学生对基本光学现象的认识，注重了理论和实际的联系。
13.【答案】140  漫

【解析】解：
由图知，入射光线与平面镜的夹角为，因此入射角是，则反射角也为；
反射角和入射角始终相等，当入射角增大时，反射角也增大时，即此时的反射角为；所以，反射光线和入射光线的夹角是；
幕布是凹凸不平的，平行光线入射到粗糙的幕布上，反射光线射向四面八方，进入不同方向的人的眼睛，不同方向的人们都能看到，因此光在幕布上发生了漫反射。
故答案为：140；漫。
光的反射定律的内容：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居在法线两侧，反射角等于入射角；
入射角指的是入射光线与法线的夹角，不是与镜面的夹角，两角是互余关系；
反射分镜面反射和漫反射，平行光线入射到平而光滑反射面上，反射光线还是平行射出，这种反射是镜面反射；平行光线入射到粗糙的反射面上，反射光线射向四面八方，这种反射是漫反射。
本题考查的是光的反射定律的应用以及对镜面反射和漫反射的区分，是一道基础题。
14.【答案】解：首先垂直于镜面画出法线，然后根据反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角在法线右侧画出反射光线；
此时入射光线与平面镜夹角为，所以入射角为，则反射角也为，如图所示：


【解析】根据反射定律：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线并标出反射角。
要掌握入射角和反射角的概念：入射角是入射光线与法线的夹角；反射角是反射光线与法线的夹角。
此题主要考查了光的反射定律的应用，首先要熟记光的反射定律的内容，并要注意入射角与反射角的概念，入射角是入射光线与法线的夹角；反射角是反射光线与法线的夹角。
15.【答案】解：由光反射定律知，反射角等于入射角，所以先做出反射光线与入射光线的夹角的平分线，即为法线，然后再过入射点作这个角平分线的垂线，可得平面镜的位置，如图所示：


【解析】根据光反射定律知，反射角等于入射角，反射光线与入射光线的夹角的平分线是法线的位置，再过入射点作出法线的垂线，就是平面镜所在的位置。
本题考查了光的反射定律的应用，会根据反射定律完成反射光路。
16.【答案】解：过入射点作垂直于镜面的法线，根据反射角等于入射角画出反射光线；然后过第二个反射点作法线，仍然根据反射角等于入射角画出反射光线的方向，如图所示：


【解析】在光的反射现象中，反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角。根据图示的入射光线和其与平面镜的夹角，利用光的反射规律可以做出对应得到反射光线，此题中，光线经过两块平面镜要进行两次反射。
此题主要考查了反射光线的画法，关键是熟练掌握光的反射定律的内容，并搞清反射角与入射角的概念，知道反射角等于入射角。
17.【答案】减小  等于  可逆  不能

【解析】解：如图甲，让一束光贴着纸板沿某一个角度射到O点，经平面镜的反射，沿另一个方向射出，改变光束的入射方向，使减小，这时跟着减小，使增大，跟着增大，总是等于，说明反射角等于入射角。
使一束光贴着屏F沿BO射到O点，则经镜面反射后的光将沿OA射出，即将反射光线改为入射光线，光路图照样成立，体现了光路是可逆的。
若以轴线法线为轴，在水平面内将屏F向后转动，这时在纸板的ONF半面内不能观察到反射光，说明反射光线、入射光线和法线在同一平面内。
故答案为：减小；等于；可逆；不能。
量出入射角和反射角的度数，然后改变光束的入射方向，使减小或增大，再量出入射角和反射角的度数，与前一次实验量出的结果进行比较，即可发现反射角和入射角关系。
反射时光路是可逆的。根据光的反射规律知，当入射角变大时，反射角也变大，反射光线、入射光线、法线在同一平面内。
本题考查了研究光的反射定律的实验，熟知光的反射规律并能与具体的实验步骤结合起来，是解答的关键。
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